

九龍城區議會文件第131 /08號  
(供 2008 年 11 月 13 日第 7 次會議參考)

(資料文件)

九龍城區議會轄下  
食物環境衛生事務委員會  
第五次會議工作進度報告

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生事務委員會在 2008 年 10 月 9 日第五次會議上所討論的主要事項。

醫療券應以長者為本 必須提前檢討增成效/  
長者醫療券試驗計劃

2. 委員備悉食物及衛生局將聯同衛生署於 2009 年 1 月 1 日推出一項為期三年的長者醫療券試驗計劃，為七十歲或以上長者提供醫療券，以資助他們使用私營基層醫療服務的部分費用。計劃目的是加強對長者的基層醫療服務，試行「錢跟病人走」的概念，讓長者在自己所屬的社區選擇最切合他們需要的私營基層醫療服務，並藉此為未來資助基層醫療服務試行一個新的模式。衛生署表示此計劃推廣與病人共同承擔醫療的理念，通過分擔費用確保醫療服務得到善用。現時建議每年二百五十元的資助額將於計劃推行後作出檢討。計劃在實行一年及三年後分別會作出中期及全面檢討，屆時當局會再研究計劃的可行性和完善化的工作。

3. 不少委員希望署方可以提高醫療券金額和放寬合資格參與計劃長者的年齡限制，也有委員表示支持試驗計劃，希望計劃推行效果理想。

小販發牌政策檢討

4. 食環署表示街頭販賣能提供就業機會，顧客可買到較廉價的物品，但這類活動亦帶來環境衛生、噪音滋擾及阻塞公眾通道等問題。

此外，亦有商戶投訴街頭販賣對租用處所經營的店鋪和街市租戶構成不公平競爭。政府當局自 1970 年代初開始，在一般情況下已不再簽發新的小販牌照，而各類已簽發小販牌照的繼承和轉讓亦有嚴格的限制。食物及衛生局和食環署已開始就小販發牌政策進行檢討，其中包括研究在不影響環境衛生的前提下，考慮是否可以重新簽發新的小販牌照和放寬小販牌照的繼承和轉讓規定。

### 我們關注食物安全

5. 委員關注香港進口的奶類及加工食品的安全問題。食環署表示當局不斷努力提升食物安全，以保障公眾健康和消費者的利益。在改革食物規管機制的同時，當局亦制訂一套全面、清晰和適用於香港的食物安全標準，並繼續參考由聯合國糧食及農業組織和世界衛生組織共同成立的食品法典委員會所訂定的食物標準、國際間的趨勢及就食品科學和科技的發展，對於香港有關食物安全的法例定期進行檢討工作。

### 空置街市問題嚴重 應盡快改善免浪費 /

#### 香港公眾街市的供應

6. 委員備悉九龍城區內的三個公眾街市，現階段並沒有空置率偏高的情況。

7. 食環署表示鑑於其他地區部分公眾街市存在經營困難和空置率偏高，計劃日後籌劃新公眾街市時，不單靠《香港規劃標準與準則》所訂明的檔位與人口的比例，而按個別情況考慮其他相關因素，例如人口組合、社區需要、附近公營及私營街市設施的供應、附近新鮮糧食零售店的數目，以及區內市民對於保留小販區的意願，以確保更妥善運用公共資源。署方計劃進一步檢討以找出空置率長期處於高水平，例如空置率連續三年超過六成以上，及高虧損的街市，並把有關情況告知相關的區議會。

### 跟進紅磡主要街道上的商業活動及行為事宜

8. 有委員關注紅磡主要街道上擺放易拉架廣告及流動推銷攤檔引致阻街及影響市容問題。食環署表示署方最近向律政司尋求法律意見，得悉署方可引用《公眾衛生及市政條例》(第 132 章)第 104A(1) 條及 133 條，檢走在街道上非法展示的招貼或海報及其易拉架、A 字板及標語牌等展示器具作為犯罪證物，並向展示有關招貼或海報的人士及該招貼或海報的受益人提出檢控。署方會先在灣仔區採取上述執法策略，試驗期為一至兩個月，如效果理想，便會在全港各區推行。

### 關注狗隻隨處便溺問題

9. 有委員反映在海心公園、獻主會小學外園、朗月街及美景街一帶有狗隻隨處便溺。食環署表示在旭日街及美景街發現有數隻流浪貓或狗遊蕩，已轉交漁農自然護理署跟進。署方表示除了指示清潔承辦商加強清掃街道之外，並會加強檢控讓狗隻隨處便溺的帶狗人士。

### 非法傾倒建築物廢料

10. 有委員對九龍城美景街及九龍城碼頭停車場傾倒建築物廢料的情況表示關注。環保署表示在巡查期間，發現棄置在該兩處地點的建築物廢料不多，但有大量建築物廢料棄置在環安街和崇安街。署方會加強巡查該些地點，並會向居民加強宣傳。

九龍城民政事務處

2008 年 11 月